1. Co to jest zanieczyszczenie?
A) warstwa brudu
B) trudno zmywalny Srodek
C) emisja, ktdra jest szkodliwa dla zdrowia ludzi lub stanu Srodowiska

2. Srodowiskiem nazywamy:
A) ozywione sktadniki przyrody
B) nieozywione sktadniki przyrody
C) catoksztatt ozywionych i nieozywionych sktadnikdw przyrody, $ciSle ze sobq
powigzanych

3. Ekologia to nauka zajmujaca sie:
A) ochrong $rodowiska
B) zwigzkami i zaleznosciami miedzy organizmami a srodowiskiem
C) formami degradacji Srodowiska

4. Recykling to:
A) segregacja odpadéw
B) powtdrne wykorzystywanie surowcow
C) utylizacja $mieci poprzez obrdbke termiczng

5. Gtéwnym skfadnikiem powietrza jest:
A) tlen
B) azot
C) wodor

6. Dbatos¢ o stan srodowiska naturalnego jest obowigzkiem:
A) tylko oséb dorostych
B) tylko organdéw ochrony Srodowiska
C) kazdego cztowieka

7. Do wykorzystania jako surowiec wtérny nie nadajg sie:
A) butelki plastikowe
B) zuzyte baterie od telefondw komorkowych
C) butelki szklane

8. Smog to:
A) chemiczny Srodek zwalczajacy owady
B) wydzielanie szkodliwych substancji do wod gruntowych
C) silny wzrost zanieczyszczenia powietrza nad wielkimi miastami

9. Do naturalnych zrédet zanieczyszczen powietrza zaliczamy:
A) przemyst, transport, skladowanie surowcéw i odpadéw, motoryzacja
B) wybuchy wulkandw, procesy biologiczne, wietrzenie chemiczne
skat, pyt kosmiczny
C) dwutlenek siarki, tlenek wegla, tlenki azotu

10. Pomnik przyrody to:
A) egzotyczny okaz ze Swiata zwierzat
B) cenny twor przyrody, prawnie chroniony
C) krajobraz naturalny bez dziatan antropogenicznych
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. Efekt cieplarniany spowodowany jest:
A) rozrzedzeniem warstwy 0zonowej
B) zwiekszeniem ilosci azotu w atmosferze
C) wzrostem stezenia dwutlenku wegla w atmosferze

Gazem cieplarnianym jest:

A) ozon i freony

B) dwutlenek wegla i tlenki azotu
C) metan i ozon

W jakich typach szkét problematyke ochrony Srodowiska uwzglednia sie w podstawach
programowych:

A) we wszystkich typach szkét

B) tylko w szkofach o profilu humanistycznym

C) tylko w szkotach o profilu matematycznym

Selektywna zbidrka odpaddw to:

A) skup butelek i opakowan

B) zbidrka odpaddw wg ich rodzajéw np. drewno, szkto, tworzywa sztuczne
C) ewidencja wytwarzanych odpaddéw

Ktora z podstawowych sposobdw dezynfekcji nie szkodzi Srodowisku naturalnemu:
A) termiczna

B) chemiczna

C) mechaniczna

Zuzycie duzej ilosci energii elektrycznej:

A) ujemnie wptywa na $rodowisko naturalne
B) dodatnio wptywa na $rodowisko naturalne
C) nie ma wptywu na $rodowisko naturalne

Symbolem Puszczy Biatowieskiej jest:
A) zubr

B) bocian

C) kormoran

Co to jest rekultywacja?

A) niszczenie gleby poprzez wydeptywanie przez ludzi i zwierzeta

B) przywracanie wartosci uzytkowych i przyrodniczych terenom zdewastowanym i
zdegradowanym przez dziatalno$¢ cztowieka

C) przeciwdziatanie erozji

Przez dewastacje gleby nalezy rozumiec:

A) pogorszenie jej wtasciwosci i spadek wartosci

B) catkowite jej zniszczenie, ktéremu najczesciej towarzyszy jej silne znieksztatcenie
C) pogorszenie jej struktury, ale bez wptywu na jej zyznosc¢

Kataster wodny jest:

A) technicznym urzadzeniem ochrony wéd ptynacych
B) rodzajem pozwolenia wodno prawnego

C) systemem informacji o stanie wod
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Na czym polega ochrona kopalin?

A) na racjonalnym gospodarowaniu ich zasobami
B) na uniemozliwianiu ich wydobycia

C) na zabezpieczaniu ich przed ztodziejami

Niewyczerpywalne zrédto energii to:
A) sita wiatru

B) ropa naftowa

C) wegiel kamienny

Do wyczerpywalnych zasobow przyrody nalezy:
A) energia wiatru

B) energia stonca

C) surowce mineralne

Instrumentem ochrony powietrza jest:

A) alarm smogowy

B) plan dziatan naprawczych )

C) program naprawczy ogtaszany przez Ministra Srodowiska

Erozja to powolne niszczenie warstwy gleby przez wode i wiatr. Przyczyng erozji gleby
nie jest:

A) stosowanie nawozéw sztucznych

B) mechaniczna uprawa gleby

C) usuwanie zarosli Srodpolnych

Zwigzkiem niszczacym warstwe ozonowg w atmosferze jest:
A) freon

B) wodér

C) dwutlenek wegla

Gltéwna przyczyng powstawania tzw. ,kwasnych deszczy” sa:
A) tlenki siarki i azotu

B) metale ciezkie

C) fluoriozon

Woda trzeciej klasy czystosci nadaje sie do:
A) celdéw spozywczych

B) hodowli zwierzat gospodarskich

C) nawadniania terendw rolniczych

Na czym polega ochrona wdd:

A) na nie pozwalaniu pojenia zwierzat domowych w rzekach,

B) na unikaniu przeptywu po rzekach barek o napedzie parowym,

C) na utrzymywaniu jakosci wéd powyzej albo co najmniej na poziomie wymaganym w
przepisach

Wzrost ilosci dwutlenku wegla w atmosferze Ziemi powoduje:
A) powolny lecz staty wzrost jej temperatury

B) powolne lecz state jej ochtodzenia

C) powolne lecz state jej oczyszczanie
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. Termin ,ekologia” do nauki wprowadzit:
A) Grzegorz Mendel

B) Karol Darwin

C) Ernst Haeckel

0SO to

A) obszary specjalnej ochrony siedlisk i ptakow obszary specjalnej ochrony siedlisk
B) obszary specjalnej ochrony ptakéw

C) obszary specjalnej ochrony siedlisk i ptakow

Swiatowy Dzien Ochrony Srodowiska obchodzony jest:
A) 20 lutego

B) 5 czerwca

C) 14 pazdziernika

Antropopresja oznacza:

A) zmiane klimatu ziemi pod wptywem dziatania cztowieka
B) presje, jaka klimat wywiera na cztowieka

C) bardzo nagte, krétkotrwate wytadowania atmosferyczne

Wskaznikami zanieczyszczen atmosfery sa:
A) porosty

B) glony
C) paprotniki

Polityka ekologiczna panstwa:

A) jest to Swiadoma i celowa dziatalno$¢ panstwa w zakresie gospodarowania
Srodowiskiem, polegajagca na racjonalnym korzystaniu z zasobdw i walorow
$rodowiska przyrodniczego, jego wiasciwej ochronie i umiejetnym ksztattowaniu

B) dotyczy jedynie finansowania ochrony $rodowiska przez Narodowy Fundusz Ochrony
Srodowiska i Gospodarki Wodnej

C) dotyczy tylko duzych przedsiebiorstw

Zwigzki toksyczne powstate podczas spalania tworzyw sztucznych to:
A) dioksyny

B) puryny

C) auksyny

Przesaczanie wody przez warstwy piasku i zwiru to:
A) metoda filtrowania zanieczyszczonej wody

B) metoda mineralizowania wody

C) metoda metnienia wody

Optaty za gospodarcze korzystanie ze Srodowiska wnosimy na rzecz:
A) Urzedu Wojewddzkiego ]

B) Panstwowej Inspekcji Ochrony Srodowiska

C) Urzedu Marszatkowskiego

Biodegradacjq odpaddw nazywamy:

A) wszelkie dziatania nie stwarzajace zagrozenia dla zycia, zdrowia ludzi i Srodowiska,
polegajace na wykorzystaniu odpadéw w catosci lub czesci

B) odzysk sktadnikdw stosowanych przy redukgji zanieczyszczen
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C) biochemiczny rozktad zwigzkdw organicznych przez organizmy Zzywe np. bakterie,
grzyby, robaki na prostsze skfadniki chemiczne

Fotosynteza to:

A) wydzielanie, wysytanie lub nadawanie programu radiowego

B) biochemiczny proces syntetyzowania zwigzkéw organicznych z dwutlenku wegla i
wody zachodzacy w roslinach pod wptywem $wiatta

C) proces mechanicznego niszczenia skorupy ziemskiej i gleb pod wptywem dziatania
wody i wiatru

Kto naktada i wymierza kary pieniezne za zanieczyszczenie srodowiska:
A) Urzad Miasta i Gminy )
B) Wojewddzki Inspektorat Ochrony Srodowiska
C) Urzad Skarbowy

Rozrzedzenie ozonowe stanowi bezposrednig przyczyne:

A) zwiekszenia doptywu niebezpiecznego dla zdrowia promieniowania UV
B) wysychania zbiornikéw wodnych

C) wyczerpywania sie zasobow nieodnawialnych

Lampy rteciowe po zuzyciu w zaktadzie pracy stanowia:
A) odpad niebezpieczny

B) zwykty odpad komunalny

C) odpad, ktérym mozna dowolnie zarzadzaé

Program gospodarki odpadami:

A) powinien posiadac kazdy zaktad pracy, ktéry wytwarza odpady niebezpieczne w ilosci
powyzej 100kg rocznie

B) nie jest wymagany od zaktadéw pracy

C) jest wymagany tylko na odpady niebezpieczne

Ktore odpady rozktadajg sie najdtuzej?
A) metal

B) papier

C) plastik

Opakowania po zywnosci mozna wyrzucad:
A) do pojemnikéw na Smieci,

B) w kazdym dogodnym miejscu

C) wszedzie poza teren zabudowanym

Scieki poprodukcyjne powinny byé odprowadzane do:
A) gruntu

B) oczyszczalni Sciekow

C) kanalizacji burzowej

Pojemniki na odpady ze szkta bezbarwnego oznaczone sg kolorem:
A) biatym

B) zielonym

C) niebieskim
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Ochrona $rodowiska polega na:

A) zasilaniu przyrody w substancje i energie

B) powszechnym korzystaniu z zasobow przyrody
C) dbatosci o zachowanie rdwnowagi przyrodniczej

Jednym z czynnikdw wptywajacych niekorzystnie na Srodowisko jest hatas. W Polsce

najwiecej mieszkancow narazonych jest na hatas:
A) drogowy

B) lotniczy

C) przemystowy

Dtugotrwate dziatanie promieniowania podczerwonego moze spowodowac:

A) utrate stuchu
B) udar cieplny
C) problemy z oddychaniem

Wody $rodlagdowe stanowig gtownie:
A) morza

B) oceany

C) jeziora i rzeki

Jakim kolorem sg oznaczone pojemniki na makulature?
A) biatym

B) niebieskim

C) z6ttym

Pod pojeciem organizacji ekologicznej rozumiemy organizacje, ktdrej celem jest:

A) kontrolowanie Srodowiska
B) dziatalno$¢ spoteczna na rzecz ochrony $srodowiska
C) finansowanie ochrony Srodowiska

Greenpeace to organizacja:

A) miedzynarodowa, zajmujaca sie ochrong $srodowiska

B) spoteczna, finansujaca ograniczenie niszczenia $rodowiska
C) pozarzadowa, kontrolujgca powiekszanie sie dziury ozonowej

Baterie zaliczamy do odpadow:
A) medycznych

B) wybuchowych

C) niebezpiecznych

Ochronie $rodowiska nie sprzyja:

A) przywracanie elementéw przyrodniczych do stanu wiasciwego
B) przeciwdziatanie zanieczyszczeniom

C) zwiekszenie emisji pytow

Azot wystepuje w atmosferze w ilosci okoto:
A) 30%
B) 80%
C) 78%
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Pestycydy to:

A) niebezpieczne owady

B) substancje naturalne lub syntetyczne, stosowane do zwalczania organizméw
szkodliwych

C) silne wiatry

Zuzyte telefony komdrkowe zaliczymy do:
A) odpaddéw komunalnych

B) odpaddéw metalowych

C) elektro$mieci

Zwierze, ktdre nie jest prawnie chronione w Polsce to:
A) orzet przedni

B) pies rasy dalmatynczyk

C) waz Eskulapa

Grupa osobnikdw jednego gatunku zamieszkujgca okreslony obszar lub okreslong
objetosc to:

A) biocenoza

B) populacja

C) srodowisko

Jednostka ekologiczna obejmujgca wszystkie organizmy zywe na danym obszarze i
wspotdziatajace z nimi Srodowisko fizyczne to:

A) biocenoza

B) biotop

C) ekosystem

Erozja skat zaliczana jest do zanieczyszczen Srodowiska:
A) naturalnych

B) sztucznych

C) powodowanych przez cziowieka

Ile mamy w Polsce Parkéw Narodowych?
A) 33
B) 23
C) 28

Zgode na usuniecie krzewoéw ozdobnych z nieruchomosci wydaje:

A) starosta

B) woijt, burmistrz lub prezydent miasta gdy wiek krzewow przekracza 10 lat
C) zgoda nie jest wymagana

Usuwanie ze $ciekdw substancji w nich rozpuszczonych - koloiddw i zawiesin przed
doprowadzeniem ich do rzeki, to zadanie:

A) fabryk

B) oczyszczalni Sciekéw

C) gospodarstw domowych
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Czy do niebieskiego pojemnika mozemy wrzuca¢ brudny i ttusty papier?
A) tak

B) nie

C) to zalezy od wielkosci pojemnika

Jaki ma wptyw sortowanie odpadéw na ochrone srodowiska?
A) pozytywny

B) negatywny

C) nie ma wptywu

Utylizacja odpadéw to:

A) segregacja

B) przetwarzanie odpaddw, majace na celu ich unieszkodliwienie
C) przechowywanie

Co okresla ustawa o odpadach?
A) okresla zasady utylizacji odpadéw
B) okresla ochrone $rodowiska

C) okresla zasady postepowania z odpadami, w sposob zapewniajacy ochrone zycia i
zdrowia ludzi oraz ochrone $rodowiska zgodnie z zasadg zréwnowazonego rozwoju

Na czym polega ochrona powietrza?
A) na zastepowaniu wegla miatem weglowym
B) na ograniczeniu czasu pracy miejskich kottowni

C) na utrzymywaniu poziomdw substancji w powietrzu, w stezeniu nie wiekszym niz

dopuszczalne

Za prawidtowq gospodarke odpadami w zaktadzie pracy odpowiada:
A) kierownik zakfadu

B) pracownik

C) inspektor ochrony Srodowiska

Odpady nie stanowigce zagrozenia dla jakosci wéd powierzchniowych, wod
podziemnych, gleb i ziemi nazywamy:

A) odpadami komunalnymi

B) odpadami obojetnymi

C) odpadami ulegajacymi biodegradacji

Ktdre z ponizszych zestawow przedmiotéw najszybciej ulegajq biodegradaciji?
A) aluminiowa puszka, woreczek foliowy,

B) zuzyte baterie, gazety, opakowania po farbach

C) drewniane pudetko, gazeta, obierki warzyw

Toksyczne odpady, zanieczyszczenia z budowy nalezy:
A) wyrzuci¢ poza ogrodzenie budowy

B) wywiez¢ w wyznaczone migjsce na wysypisko

C) zakopa¢ gteboko w dotach na placu budowy

Czy za wprowadzenie gazdw lub pytéw do powietrza przez osobe prowadzaca dziatalno$é

gospodarczg pobiera sie optate?
A) tak
B) nie
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C) nie jest to obowigzkowe

Czy osoba fizyczna ma obowigzek prowadzenia ewidencji odpadéw?

A) osoba fizyczna nie ma takiego obowigzku

B) osoba fizyczna ma taki obowigzek w ograniczonym zakresie

C) prowadzenie ewidencji odpaddw prze osobe fizyczng zalezy od rodzaju wytwarzanych
odpadow

Kto w pierwszej kolejnosci odpowiada za magazynowanie odpadow?
A) urzad miasta lub gminy

B) zaktad utylizacji

C) zakfad wytwarzajacy odpady

Czy ze studni mozna zrobi¢ szambo Sciekowe?

A) tak, mozna wykorzystac studnie jako szambo Sciekowe

B) tak, jesli juz nie jest uzywana do celdw pitnych

C) nie mozna ze studni zrobi¢ szamba, niezaleznie od tego czy jest czynna czy nie

Co oznacza tzw. ,,0dzysk energii”?

A) pojecie to dotyczy przerwanej dostawy pradu i ponowne jej uruchomienie
B) termin ten zwigzany jest z naprawg przepalonych bezpiecznikdw

C) jest to termiczne przeksztatcenie odpaddw w celu odzyskania energii

W przypadku braku kanalizacji winno sie odprowadza¢ $cieki z zaktadu do:
A) zamknietego zbiornika

B) zbiornika z osadnikiem i odptywem na zewnatrz

C) przydroznego rowu lub wytaczonego z uzytkowania zbiornika wodnego

W jakich jednostkach okreslane sg stawki optat za gazy i pyty wprowadzane do
powietrza?

A) zt/m?

B) zi/m’

C) zZ/MG

Co to jest optata produktywna?

A) jest to optata obliczona i wptacona za opakowania, w przypadku wprowadzania na
rynek krajowy produktéw w opakowaniach

B) jest to optata ponoszona za wyprodukowanie odpowiedniej ilosci detali

C) jest to optata za produkty zakupione do produkcji i $wiadczenia ustug

Posiadacz odpaddw prowadzacy ewidencje odpaddw jest zobowigzany do sporzadzania
zestawienia zbiorczego:

A) rocznego

B) potrocznego

C) o$miomiesiecznego

Ocene jakosci wody na podstawie wynikow badan laboratoryjnych wydaje:
A) Panstwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny

B) administrator sieci wodociggowej

C) dostawca wody
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Prawidtowy sposdb postepowania z odpadami zawierajgcymi azbest to:

A) odzysk odpadéw poprzez wykorzystanie do wytwarzania nowych materiatéw
budowlanych

B) unieszkodliwienie poprzez sktadowanie odpaddw (zabezpieczonych przed pyleniem —
opakowanych w folie) na sktadowisku odpaddw niebezpiecznych

C) odzysk lub unieszkodliwienie w procesie przeksztatcania termicznego

Elektrofiltr to:

A) element oczyszczalni Sciekow

B) urzadzenie pomiarowe systemu klimatyzacji

C) urzadzenie wychwytujace zanieczyszczenia pytowe

Ktora z wymienionych instytuciji, jest instytucjg ochrony srodowiska?
A) Stacja Sanitarno- Epidemiologiczna

B) Panstwowa Rada Ochrony Srodowiska

C) Straz Miejska

Jak dtugo trwa proces biodegradacji odpadéw plastikowych w srodowisku naturalnym?
A) kilkadziesiat lat

B) kilka lat

C) kilka miesiecy

Kto ponosi koszty usuniecia skutkdw zanieczyszczen srodowiska?
A) Przedsiebiorstwo Oczyszczania Miasta

B) Urzad Miasta lub Gminy

C) sprawca zanieczyszczenia — osoba lub instytucja

Detergenty czyli srodki myjaco — piorace dostajac sie do zbiornikdw wodnych powoduja:
A) samooczyszczanie wody

B) szkodliwos¢ dla ludzi i Srodowiska

C) zmywanie z organizmdéw wodnych ich warstw ochronnych

Oczyszczanie biologiczne Sciekéw polega na:

A) przepuszczaniu $ciekow przez warstwe mikroorganizmow
B) mieszaniu Sciekdw z chlorem

C) przepuszczaniu $ciekdw przez filtry piaskowe

Produkowana w elektrowniach atomowych energia elektryczna pochodzi z:
A) przemiany radonu w rad

B) przemian izotopdw niektdrych pierwiastkow

C) rozszczepienia jader atomdw pierwiastkow promieniotwdrczych

Krazenie materii i przeptyw energii w ekosystemach warunkujg nastepujace grupy
organizmoéw:

A) producenci, konsumenci, reducenci

B) roslinozercy, drapiezcy, reducenci

C) bakterie, grzyby, porosty

Pierwszy Park Narodowy utworzono w:
A) Polsce

B) Stanach Zjednoczonych

C) Niemczech
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98. Gtdéwna przyczyna niszczenia i zamierania laséw to :

A) zanieczyszczenia gazowe
B) zanieczyszczenia pytowe
C) zanieczyszczenia metalami ciezkimi

99. Co sie rozumie pod pojeciem - Scieki?
A) Scieki to wody zuzyte, ciekte odchody zwierzece, wody opadowe lub roztopowe, wody
odciekowe
B) Scieki to substancje wydobywajace sie z kanalizacji
C) Scieki stanowi woda opadowa sptywajaca z rynien

100. Najbardziej ekologicznym $rodkiem transportu jest:
A) transport wodny
B) transport kolejowy
C) transport samochodowy
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